

MENTELE.

ROMANIA L n. 47 ... 24 ... 13 ... 60 ... NI SI RECLAME: ... 2 lei noi linia. ... n capitala 10 bani.

TIMPUL

ANUNCIURI:

Se primesc in strainatate: La D-nii Haasenstein & Vogler in Vienna, Wallberggasse 100, A. Oprek in Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf Mosse in Vienna, Seilerstätte 2; Ph. J. Loh in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. in Pest, Haras-Laffite & Comp. in Paris, C. Adam 2, Carrefour de la Croix-Rouge 2; Paris; Oram & Comp. Rue Dronot 2 Paris; Bug. Miconul, 139-140, Fleet Street London. Scrisori nefrancate nu se primesc. Articolele nepublicate se vor arde. Un numar in Districte 15 bani.

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redactiei si Administratiei: Palatul Dacia.

Cursul de Viena, 24 august. Cursul de Berlin, 25 august. Calendarul zilei. Actiunile Caiilor ferate romane, Obligatiunile romane, Prioritatiile C. fer. rom. etc.

PLECAREA TRENURILOR. Bucuresci-Bucuresti, Sucava-Bucuresci, Bucuresci-Giurgiu, Giurgiu-Bucuresci, Galati-Barboi, Barboi-Galati.

Expozitia, romanii mer- vor gasi ziarul „TIMPUL” Magasins du Printemps, Jussmann 70.

TELEGRAFICE „TIMPULUI”

Vienna, 24 august. In urma victoriei decisive 1 August la Stolatz de ca- striae contra insurgentilor...

Paris, 24 august. Turcia se prepa sa face de 5 milioane lire sterlinge...

Russia, 24 august. Militatiile carl au avut loc de a cucerii teritorul, pe a decia sa'i anexeze Mun- propabil ca Aruuti si Sibi...

Constantinople, 24 august. rusia din garda imperiala se robabil astazi, la San Stefano.

Vienna, 24 august. Drassy a prezentat lui Cara- o noua conventiune.

London, 24 august. Mansfield, fost agent diploma- general al Angliei la Bucu- mit ministru rezident in Co-

Maroco, 24 august. de otravire a avut loc con- ul din Maroco. Au fost a- tari inalti de ai imperiului, a aceasta afacere.

August, 8 ore seara.) Roma, 12 august. declară, ca este acornitarii stirea actat de alianta intre Italia

Toul, 24 august. e justitie a fost numit prim- terim pentru afacerile straine. va prezida comisia finan- ind pe Mohamed Hasnatar, dinisia.

Cair, 23 august. a primit postul de ministru Chedivali.

Constantinople, 20 august. amână predarea Batumului, tea liništi starea spiritelor si onflictele.

Cairo, 24 august. primind pe d. Wilson, a zin ea toată silinta pentru a ese- lile anchetei, ca se va lasa de eri, pentru a adopta un nou va intrebointa responsabili- etială. „Aceasta schimbare — al — va fi punctul de ince- transformări radicale si tot o garanție pentru punerea in neluțiilor anchetei.

Alexandria, 24 august. va intru bointa la plata dato- proprietățile nemiscătoare, cari sub o administratie specială dină putere de a administra- na și de a xlogi aceste pro-

(26 august, 9 ore d. am.) Vienna, 25 august. Oficială. — Insurgentii au atacat la 23 august pozitiiile ocupate din nou de câtră divizia a doăzeci a oștirilor anstriace, pe țermol drept al Bosniei. Insurgentii au fost respinși in toate punctele după o luptă de 9 ceasuri, și s'au retras spre miazăi noapte de Grabska.

BUCURESTI Luni, 14 (23 august)

Frazele, fie ele cât de frumoase, nu dovedesc nimic: din potrivă, dacă clieva este nevoit a recurge la fraze, aceasta ar putea fi o dovadă că 'i lipsesc motive solide, bazate pe fopte recunoscute de toată lumea, sau cel puțin pe convingerea lui. Cu cât mai puțin însă frazele ar putea convinge pe omul care cu- getă, cu atât mai mult sunt ele folositoare pentru mulțimea care, de obicei, se mulțumește cu o vorbă in locul unei cugetări.

Radicalii nostri, a cărora sistemă este de a amăgi poporul, a'i ascunde adevărul situațiunii in care se află, se înțelege că vor avea in totdeauna nevoe de fraze frumoase. După ce au adus țara in starea in care o vedem acuma, nici că mai pot apela la mintea cititorului, și sunt siliți a apela numai la inima lui. De aceea li vedem întrebunțând in toate zilele de o mie de ori: româ- nism, patriotism și libertate; de aceea li vedem exploatănd simți- mintele nobile ale poporului și lin- gușindu'i la ori ce ocazie slăbiciunile sale, in loc de a'i învăța și a'i lumina. Da, este blăstemul unei fapte rele să nască altele și mai rele, și partidul de la guvern, făcând cel d'ântăiu pas pe povrnișul care duce in prepa- tie, începându'i calea cu meseria uricioasă de minciuni și mistificări, înșelând țara cât și străinul, trebuie neaparat să o ducă așa până la ca- păt, să nu mai iasă din cercul fraze- lor, minciunilor și mistificărilor.

Procedând după această sistemă, guvernul actual a făcut o incurcă- tură, care 'i ametește acuma și pe el însuși. Toate puterile au rupt ori ce legătură cu noi; agenții noș- tri pe la curțile străine găsesc pre- tuitendinți ușile inchise, căci nimeni nu poate avea încredere într'un guvern, care a înșelat atât țara la cărna căreia se află, cât și toată lumea. Pentru a avea încredere in cine-va, trebuie presupus că este sincer, iar despre guvernul nostru actual toate puterile s'au convins că umblă cu minciuni, că se poartă cu cabinetele străine ca și cu poporul român, a- dică că zice in fie-care zi și la fie- care in deosebi un alt moft. Pentru a masca această izolare a României, pentru a nu lăsa pe po-

por să vadă rezultatul nenorocit in ori ce privință al politicei aventu- roase, guvernul recurge la vechiul său sistem: minciuni și fraze.

Dacă opoziția 'i întreabă de ce nu 'i a păstrat cel puțin amicia Ru- siei, după ce făcuse atâtea jertfe pentru această putere, guvernul răs- punde prin foile sale că nu avem nevoe de nimeni, că România este acuma independentă, că suntem a- cumă un stat de sine stătător, că nu ne pasă de nimeni, că numai opoziția poate cere ca România să completeze cu străinul, dar că cel dela guvern — bunul român, se înțelege — nu vor să aibă nici un amestec cu un stat străin.

Frază goală. Dacă opoziția întreabă de ce nu s'a luat nici o precauțiune in pri- vința Basarabiei, ni se raspunde că lucrăm anume in interesul Rusiei. I) O minciună proastă.

Dacă întrebăm ce vom face acuma, ce hotărîre vom lua, căci trebuie să facem ce va, trebuie să ne hotărîm, guvernul ne raspunde că este nero- mănesc a cere o constituantă.

Adică că este foarte românesc a aduce țara într'o stare de a fi silită a avea trebuință de o constituantă, iar dacă vine cineva și constată fap- tul acestei trebuințe, aceluia i se zice, in lipsă de alte argumente, că are simțiminte neromânești.

Frază și minciună. Constituanta fiind neapărată, sun- tem siguri, că după câteva zile tot a- cestul domni onorabil, cari declară a- cumă că este neromânesc a cere o con- stituantă, vor numi trădător pe ori cine va îndrăzni a susține că nu este încă timpul de a convoca o constitu- antă. Așa se face la noi in țară poli- tică roșie.

DIN AFARA

Italia. „N. fr. Presse” primește informațiile de mai la vale in privi- rea tratărilor, incepte din partea guvernului italian prin mijlocirea deputatului din parlament Mussi, care e însărcinat a pune la cale cele tre- buitoare cu guvernul din Tunis pen- tru impreunarea acestei țări cu Italia. Nimic nu e mai puțin in inten- ția cabinetului Cairoli-Corti, — zice corespondentul — de cât de-a anexa Tunisul, in modul in care Franța a anexat Algeria sau Englezii Ciprul; căci și oamenii de stat ai Italiei știu, că timpul înființării de colonii a trecut de mult. Imensa împărăție a Indiei nu a- duce visteriei engleze nici un ban, și Algeria o costă pe Franța 50 de

milioane de franci pe an. Apoi nici nu e intenția regelui Umberto de- a răpi demnitățile și țările beifului de Tunis, care e un amic călduros al Italiei. Ceea ce voiește Italia sunt următoarele stipulațiuni:

- 1. Tunis inchee cu Italia un tra- tat de amicitie și de alianță, recu- noscând suveranitatea acesteia, drept care ea 'i promise protecția sa. 2. Beiful rămâne ca și până acuma principe neatârnat al țerei sale, pe care-o administrează după buna sa părere, numai nu va întreprinde resboiu, nici va incheia pace fără invoierea Italiei, care'l va reprezenta și in afară. 3. Orașul Tunis sau Goletta, iar in caz de trebuință și alte orașe, porturi ale Tunisului, vor avea o garnizoană italiană și după chib- zuința vor staționa acolo și câteva corăbi de resboiu. 4. Tunis va încheia un nou tra- tat de comerț și navigațiune cu Italia, și va lasa totodată ca acest din urmă stat să'i reguleze finan- țele ruinate. 5. Pentru cazul, că Italia s'ar incurca într'un resboiu, Tunisul li va da oaste auxiliară și va in- chide porturile corăbiilor de resboiu ale inamicului comun.

Se scrie din Brod cătră „Nordd. Allg. Ztg.”

Următorul fapt dă o dovadă emi- nentă despre bravura și perseveranța trupelor și a oștirilor nostri din di- vizia 20: Căpitanul Manoilovici, care, după retragerea diviziei, răs- mase închis in Gradacea, se con- vinse că e cutezanță 'l va scăpa de necesitatea de a preda armele. El se decise deci să treacă granița cu mica, dar brava lui trupă. Mai ân- tăiu cercă să și deschiză drumul spre Samaci; dar dete peste trupe inimice, care erau așa de precum- pentoare, in cât trebui să pără- sească această incercare. Cu toate astea nu disperă de a putea afla un drum de scăpare, și in fine succese a scăpa cu perderi relative ne- insemnate la Brod, unde sosi la 15 l. c.

După-cum anunță „Coresp. pol.” după isvor sigur, Hafiz pașa n'a a- șteptat înaintarea trupelor imperi- ale spre Serajevo, ci a eșit încă mai înainte spre intimpinarea gene- rală lui Filipovici, și s'a postat la 18 Aug. in bivouacul de la Blazni. De aci fu trimis la Brod, până la sosirea altor ordine.

Circulara Inaltei Porți.

După ce congresul de la Berlin a primit pe delegații Greciei pentru a asculta de la dănuș dorințele gu-

vernului elenic, d. Delianis a cerut de la înalta adunare incorporarea Epirului, Tesaliei și Cretei la Gre- cia, formulând și dezvoltând cererea sa. In urma acestui pas din partea guvernului elenic, congresul a votat că să i se acoarde Greciei o recti- ficare de graniță, un vot care a făcut să se pue in tratatul de la Berlin art 24, prin care puterile cele mari 'eși rezervă dreptul de a propune înaltei Porți și Greciei mediațiunea lor, in caz că aceste două nu s'ar înțelege asupra rectificării de gra- niță.

Plenipotențiarul otoman de la congresul din Berlin, in conformitate cu instrucțiunile primite de la Înalta Poartă, au declarat cum că guvernul imperial 'eși rezervă dreptul de a da un expose asupra adevăratei stări de lucruri intru cât privește Grecia. In virtutea acestei rezerve, care a fost trecute in protocol, guvernul imperial, cercetând cu o conștiin- ciosă atenție motivele espuse de către cabinetul din Atena pentru justificarea pretențiunilor lui, comu- nică puterilor considerațiunile poli- tice și morale, prin cari este in stare a prețui cu deplină cunoștință a lu- crurilor natura, greutatea și urmă- ririle unei cesiuni de teritoriu către Grecia

Inalta Poartă are datoria de a declara de mai înainte și in modul cel mai formal, că nici M. S. Sul- tanul nici guvernul său nu se consul- taseră vr'o dată asupra acestui pro- iect, și că nu se putură ocupa cu dănuș decât atuncea când veniră in sinul congresului.

Știm că cabinetul din Atena caută a dovedi că, mulțumită sfaturilor și asigurărilor unora din marile puteri, el s'ar fi abținut multă vreme de la ori ce act agresiv in contra state- lor Sultanului, sperând a demonstra in chipul acesta că puterile acelea cari, prin influența pacifică paralizase acțiunea Greciei, ar fi astăzi da- tortnicele ei și leal obligate a spri- jini cererile elenice.

Nu e treaba guvernului imperial de a cerceta valoarea și insemnă- tatea sfaturilor, pe cari Grecia le-a primit in cursul celor doi din urmă ani dela puterile apusene, dar gu- vernul imperial este in drept a de- clara hotărîtor, că dacă Grecia s'a ținut in expectativă și a renunțat câtăva vreme la ori-ce act direct de ostilitate in contra Turciei, aceasta s'a întâmplat, nu numai din consi- derație pentru sfaturile și promisiu- nile unora din puterile europene, ci mai cu seamă din cauza neisbăzuit continue a tuturor pașilor, prin cari voia să se asigure in contra tuturor urmărilor interprinderii sale. Pentru a se convinge de aceasta, ar fi de ajuns





